	Группа
	Дата

	24
	


Технологическая карта (план) занятия №14.5-14.7
Дисциплина: Программное обеспечение
Тема занятия: Серверы. Централизованные сети. Одноранговые сети. 
Вид занятия (тип урока): освоение нового материала
	Цель занятия
	учебная: познакомиться c видами организации сетей и их характеристиками;

	
	развивающая: прививать интерес к предмету и профессии, способствовать развитию логического мышления, внимательности, памяти, развивать умение анализировать ответы других студентов;



	
	воспитательная: содействовать формированию саморазвивающейся личности, воспитывать аккуратность при выполнении поставленной задачи.



	Межпредмет​ные связи
	информатика, логика, русский язык. 

	
	


1. Наглядные пособия: презентация 
2. Раздаточный материал: 

3. Технические средства обучения: компьютер, проектор, экран
4. Учебные места (для практич. занятий):

5. Литература:

основная: 
С.В. Киселев «Оператор ЭВМ» с. 139-142
дополнительная:

http://docstore.mik.ua/manuals/ru/linux_base/node265.html
http://ru.wikipedia.org/wiki/Одноранговая_сеть
http://pay-logic.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=14&Itemid=18
http://solmex.net.ru/centrlvs.html
Содержание занятия
Элементы занятия, учебные вопросы, формы и методы обучения

I. Организационный момент. Проверка присутствующих. Сообщение темы, целей и этапов урока. 
Афоризм дня: 

II. Актуализация знаний
Сколько методов мы разобрали?

Какие это методы?
III. Основная часть
Требования к серверу 
 

Создание серверной инфраструктуры - важный аспект при создании своего процессинга. К серверной инфраструктуре могут быть выдвинуты следующие требования:

Операционная система и программные компоненты

Вычислительная мощность сервера. Количество ядер процессора и их тактовая частота

Объем оперативной памяти

Объем жестких дисков

Требования к пропускной способности канала связи

Операционная система и программные компоненты

Операционная система:

Linux или Windows. Компания Soft-logic настоятельно рекомендует использовать для процессингового центра операционную систему Linux. Наша рекомендация - CentOs. На момент публикации актуальная версия дистрибутива 5.4.

Если имеется необходимость в коммерческой поддержке операционной системы Linux - мы рекомендуем дистрибутив RedHat.

СУБД:

PostgreSQL 8.4. На данный момент это единственная поддерживаемая СУБД.

Если имеется необходимость в коммерческой поддержке сервера баз данных PostgreSQL - мы рекомендуем обратиться в компанию postgresmen

Сервер приложений:

GlassFish 2.1 или JBoss 5.1.

Вычислительная мощность сервера

В случае едниного сервера процессинга: любой современный 4-х ядерный процессор. В случае нескольких серверов - процессоры будут подобраны для каждого сервера индивидуально в зависимости от его роли.

Объем оперативной памяти

В случае единого сервера процессинга: 4-8 Гб оперативной памяти. В случае нескольких серверов - объем оперативной памяти будет подобран для каждого сервера индивидуально в зависимости от его роли.

Объем жестких дисков

При использовании программного комплекса Pay-logic объем дискового пространства, требуемый для хранения 1 платежа составляет 970 байт. Сюда входят непосредственно данные, индексы, аггрегированные данные по данным платежам. Таким образом  рост базы данных в мегабайтах за год можно оценить по следующей формуле:

Требования к пропускной способности каналов связи

Для комфортной работы мы рекомендуем придерживаться следующего правила: На каждые 100 подключенных терминалов требуется пропускная способность 256 Kbps.

Рекомендуемые конфигурации

Для небольших сетей приема платежей (до 150 точек приема платежей):

Ориентировочная цена: 60 тысяч рублей.

Для средних сетей приема платежей (до 500 точек приема платежей):

Ориентировочная цена: 110 тысяч рублей.

Для крупных сетей приема платежей (более 500 точек приема платежей):

Конфигурация подбирается индивидуально в зависимости от размеров сети, финансовых возможностей и требованию к отказоустойчивости. Минимально - это два сервера, на одном из которых будет расположена СУБД, а на другом - сервер приложений и шлюзы. 

Общие рекомендации по выбору серверного оборудования: 

Выбирайте продукцию только известных брэндов таких как HP или DELL

Старайтесь использовать только аппаратные RAID контроллеры. Обращайте особое внимание на поддержку данного оборудования со стороны OS Linux

Компания Soft-logic готова оказать всестороннюю помощь по подбору оптимальной конфигурации серверного оборудования на основе анализа данных об объеме обрабатываемых платежей.
Сети с централизованным управлением.

В сети с централизованным управлением выделяются одна или несколько машин, управляющих обменом данными по сети. Диски выделенных машин, которые называются файл-серверами, доступны всем остальным компьютерам сети. На файл-серверах должна работать специальная сетевая операционная система. Обычно это мультизадачная ОS, использующая защищенный режим работы процессора.

Остальные компьютеры называются рабочими станциями. Рабочие станции имеют доступ к дискам файл-сервера и совместно используемым принтерам, но и только. С одной рабочей станции нельзя работать с дисками других рабочих станций. С одной стороны, это хорошо, так как пользователи изолированы друг от друга и не могут случайно повредить чужие данные. С другой стороны, для обмена данными пользователи вынуждены использовать диски файл-сервера, создавая для него дополнительную нагрузку.

Есть, однако, специальные программы, работающие в сети с централизованным управлением и позволяющие передавать данные непосредственно от одной рабочей станции к другой минуя файл-сервер. Пример такой программы - программа NetLink. После ее запуска на двух рабочих станциях можно передавать файлы с диска одной станции на диск другой, аналогично тому, как копируются файлы из одного каталога в другой при помощи программы Norton Commander.

На рабочих станциях должно быть установлено специальное программное обеспечение, часто называемое сетевой оболочкой. Это обеспечение работает в среде той ОS, которая используется на данной рабочей станции, - DOS, OS/2 и т.д.

Файл-серверы могут быть выделенными или невыделенными. В первом случае файл-сервер не может использоваться как рабочая станция и выполняет только задачи управления сетью. Во втором случае параллельно с задачей управления сетью файл-сервер выполняет обычные пользовательские программы в среде MS-DOS. Однако при этом снижается производительность файл-сервера и надежность работы всей сети в целом, так как ошибка в пользовательской программе, запущенной на файл-сервере, может привести к остановке работы всей сети. Поэтому не рекомендуется использовать невыделенные файл-серверы, особенно в ответственных случаях.

Существуют различные сетевые ОS, ориентированные на сети с централизованным управлением. Самые известные из них - Novell NetWare, Microsoft Lan Manager (на базе OS/2), а также выполненная на базе UNIX System V сетевая ОS VINES.
Однора́нговая, децентрализо́ванная или пи́ринговая (от англ. peer-to-peer, P2P — равный к равному) сеть — это оверлейная компьютерная сеть, основанная на равноправии участников. В такой сети отсутствуют выделенные серверы, а каждый узел (peer) является как клиентом, так и сервером. В отличие от архитектуры клиент-сервера, такая организация позволяет сохранять работоспособность сети при любом количестве и любом сочетании доступных узлов. Участниками сети являются пиры.
Устройство одноранговой сети

Например, в сети есть 12 машин, при этом каждая может связаться с каждой. Каждая из этих машин может посылать запросы на предоставление каких-либо ресурсов другим машинам в пределах этой сети и, таким образом, выступать в роли клиента. Будучи сервером, каждая машина должна быть способной обрабатывать запросы от других машин в сети, отсылать то, что было запрошено. Каждая машина также должна выполнять некоторые вспомогательные и административные функции (например, хранить список других известных машин-«соседей» и поддерживать его актуальность).

Любой член данной сети не гарантирует свое присутствие на постоянной основе. Он может появляться и исчезать в любой момент времени. Но при достижении определённого критического размера сети наступает такой момент, что в сети одновременно существует множество серверов с одинаковыми функциями.

Пример такой сети: I2P, Gnutella2.
Одноранговые сети 

В одноранговой сети все компьютеры равноправны: нет иерархии среди компьютеров и нет выделенного (dedicated) сервера. Как правило, каждый компьютер функционирует и как клиент, и как сервер; иначе говоря, нет отдельного компьютера, ответственного за администрирование всей сети. Все пользователи самостоятельно решают, что на своем компьютере можно сделать общедоступным по сети и кому. 

Размеры. 

Одноранговые сети называют также рабочими группами. Рабочая группа - это небольшой коллектив, поэтому в одноранговых сетях чаще всего не более 10 компьютеров. 

Стоимость. 

Одноранговые сети относительно просты. Поскольку каждый компьютер является одновременно и клиентом, и сервером, нет необходимости в мощном центральном сервере или в других компонентах, обязательных для более сложных сетей. Одноранговые сети обычно дешевле сетей на основе сервера, но требуют более мощных (и более дорогих) компьютеров. 

Операционные системы. 

В одноранговой сети требования к производительности и к уровню зашиты для сетевого программного обеспечения, как правило, ниже, чем в сетях с выделенным сервером. Выделенные серверы функционируют исключительно в качестве серверов. UNIX/Linux поддерживают одноранговые сети используя сетевую файловую систему NFS, а также сервис сети LAN server (smb). 

Одноранговая сеть характеризуется рядом стандартных решений: 

компьютеры расположены на рабочих столах пользователей; 

пользователи сами выступают в роли администраторов и собственными силами обеспечивают защиту информации; 

для объединения компьютеров в сеть применяется простая кабельная система. 

Целесообразность применения. 

Одноранговая сеть вполне подходит там, где: 

количество пользователей не превышает нескольких человек; 

пользователи расположены компактно; 

вопросы защиты данных не критичны; 

потоки данных невелики; 

в обозримом будущем не ожидается значительного расширения конторы и, следовательно, сети. 

Если эти условия выполняются, то, скорее всего, выбор одноранговой сети будет правильным (чем сети на основе сервера). 

Некоторые соображения. 

Несмотря на то что одноранговые сети вполне удовлетворяют потребностям небольших фирм, иногда возникают ситуации, когда их использование может оказаться неуместным. Выскажем некоторые замечания относительно одноранговых сетей, которые Вы должны иметь в виду, выбирая тип сети. 

Администрирование. 

Сетевое администрирование (administration) решает ряд задач, в том числе: 

управление работой пользователей и защитой данных; 

обеспечение доступа к ресурсам; 

поддержка приложений и данных; 

установка и модернизация прикладного программного обеспечения. 

В типичной одноранговой сети системный администратор, контролирующий всю сеть, не выделяется. Каждый пользователь сам администрирует свой компьютер. 

Разделяемые ресурсы. 

Все пользователи могут ``поделиться'' своими ресурсами с другими. К совместно используемым ресурсам относятся файлы, принтеры, факс-модемы и т.п. 

Требования к серверу. 

В одноранговой сети каждый компьютер должен: 

большую часть своих вычислительных ресурсов предоставлять локальному пользователю (сидящему за этим компьютером); 

для поддержки доступа к ресурсам удаленного пользователя (обращающегося к серверу по сети) подключать дополнительные вычислительные ресурсы. 

Сеть на основе сервера требует более мощных серверов, поскольку они должны обрабатывать запросы всех клиентов сети. 

Защита. 

Элементарная защита подразумевает установку пароля на разделяемый ресурс, например на каталог. Централизованно управлять защитой в одноранговой сети очень сложно, так как каждый пользователь устанавливает ее самостоятельно, да и ``общие'' ресурсы могут находиться на всех компьютерах, а не только на центральном сервере. Такая ситуация представляет серьезную угрозу для всей сети, кроме того, некоторые пользователи могут вообще не установить защиту. Если для Вас вопросы конфиденциальности являются принципиальными, рекомендуем выбрать сеть на основе сервера. 

Подготовка пользователя. 

Поскольку в одноранговой сети каждый компьютер функционирует и как клиент, и как сервер, пользователи должны обладать достаточным уровнем знаний, чтобы работать и как пользователи, и как администраторы своего компьютера.
IV. Закрепление материала
V. Задание на дом
Конспект выучить. 

С.В. Киселев «Оператор ЭВМ» с. 139-142










