	Группа
	Дата

	24
	


Технологическая карта (план) занятия №14.8
Дисциплина: Программное обеспечение
Тема занятия: Сетевые ОС. 
Вид занятия (тип урока): освоение нового материала
	Цель занятия
	учебная: познакомиться c видами и характеристиками сетевых операционных систем;

	
	развивающая: прививать интерес к предмету и профессии, способствовать развитию логического мышления, внимательности, памяти, развивать умение анализировать ответы других студентов;



	
	воспитательная: содействовать формированию саморазвивающейся личности, воспитывать аккуратность при выполнении поставленной задачи.



	Межпредмет​ные связи
	информатика, логика, русский язык. 

	
	


1. Наглядные пособия: презентация 
2. Раздаточный материал: 

3. Технические средства обучения: компьютер, проектор, экран
4. Учебные места (для практич. занятий):

5. Литература:

основная: 
С.В. Киселев «Оператор ЭВМ» с. 142-144
дополнительная:

http://ru.wikipedia.org/wiki/Сетевая_операционная_система
http://www.tadviser.ru/index.php/Статья:Сетевая_операционная_система
http://www.coolwebmasters.com/operating-system/727-16-web-operating-systems.html
Содержание занятия
Элементы занятия, учебные вопросы, формы и методы обучения

I. Организационный момент. Проверка присутствующих. Сообщение темы, целей и этапов урока. 
Афоризм дня: 

II. Актуализация знаний
III. Основная часть
Сетевая операционная система — операционная система со встроенными возможностями для работы в компьютерных сетях. К таким возможностям можно отнести:

поддержку сетевого оборудования

поддержку сетевых протоколов

поддержку протоколов маршрутизации

поддержку фильтрации сетевого трафика

поддержку доступа к удалённым ресурсам, таким как принтеры, диски и т. п. по сети

поддержку сетевых протоколов авторизации

наличие в системе сетевых служб, позволяющих удалённым пользователям использовать ресурсы компьютера

Примеры сетевых операционных систем:

Novell NetWare

LANtastic

Microsoft Windows (95, NT и более поздние)

Различные UNIX системы, такие как Solaris, FreeBSD

Различные GNU/Linux системы

IOS

ZyNOS компании ZyXEL
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Основное назначение

Главными задачами являются разделение ресурсов сети (например, дисковые пространства) и администрирование сети. С помощью сетевых функций системный администратор определяет разделяемые ресурсы, задаёт пароли, определяет права доступа для каждого пользователя или группы пользователей. Отсюда деление:

- сетевые ОС для серверов;

- сетевые ОС для пользователей.

Существуют специальные сетевые ОС, которым приданы функции обычных систем (Пр.: Windows NT) и обычные ОС (Пр.: Windows XP), которым приданы сетевые функции. Сегодня практически все современные ОС имеют встроенные сетевые функции.
Сетевая операционная система
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Сетевая операционная система - комплекс веб-сервисов, объединенных для запуска на одной странице с использованием веб-браузера, позволяющих достичь такого же уровня функциональности, как и на десктопных ОС. В отличие от порталов, сетевые операционные системы не просто предоставляют доступ до ресурсов, но являются "точкой входа" веб-сервисов с той или иной степенью приближенным к обычным операционными системам пользовательским интерфейсом.

Содержание

[показать]
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Название 

Традиционно за рубежом подобные сервисы называют Web Operating System или сокращенно Web OS. Иногда это название пишется слитно - WebOS, но это не является корректным (дело в том, что имя WebOS носил проект Университета им.Беркли в Калифорнии, посвященный созданию программного обеспечения в 1996 году [1]). В этой связи определенное количество пользователей и разработчиков называет этот тип операционных систем Web Desktop (веб-десктопами или онлайн-десктопами), причем такое название устоялось в русском языке (в частности, авторы блогов на Интернетных Штучках называют эти проекты именно так [2]). 
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Принцип работы 

Основа любой сетевой операционной системы - системы распределенных вычислений, использующих мощности несколько десятков или сотен серверов, находящихся на большом удалении друг от друга, или же "облачные" системы, то есть программному обеспечению, установленному на серверах, до которых пользователю предоставляется доступ через веб-браузер из любого места, где есть Интернет. В свою очередь, сами сервисы создаются на основе двух технологий - AJAX (асинхронный JavaScript и XML (eXtensible Markup Language) и Flash. Преимущество первого - относительно широкая распространенность веб-браузеров, работающих с JavaScript, что позволяет разворачивать сложные приложения, по своей функциональности, приближенные к тем, что существуют на настольных компьютерах (яркий тому пример - текстовый редактор, например, ZohoWriter). Плюс ко всему сама страница, содержащая подобный программный код, минимально загружает Интернет-канал пользователя, отправляя на сервер, обслуживающий веб-сервис минимальное количество данных по сравнению с тем, если бы страница обновлялась полностью. Использование же Flash подразумевает также экономию трафика за счет загрузки векторной, а не растровой графики, а также разделения самого потока на составные части, которые могут воспроизводиться в браузере "на лету" (типичный пример - видеоплееры для потокового видео, позволяющие просматривать видеоизображение, не загружая его до конца). По статистике компании Adobe, разработчика технологии Flash, в мире 98% компьютеров, выходящих в Интернет, имеют браузеры, совместимые с Flash, поэтому их пользователям не требуется установка дополнительного ПО для работы в сетевой операционной системе. С AJAX ситуация сложнее - для корректной работы на компьютере должна быть установлен интерпретатор языка JAVA (JAVA-машина), а в браузере должен быть JavaScript. Большинство сетевых операционных систем рассчитано на работу в браузерах Internet Explorer и семейства Firefox (по собственным наблюдениям, самый удобный для подобных сервисов - это Flock). В Opera Browser часть сервисов работает нестабильно, что связано с собственным интерпретатором языка JAVA в браузере. 

Начало работы с сетевой операционной системы состоит в обязательной регистрации в сервисе (как правило, она бесплатная): пользователь указывает в качестве логина адрес Email и пароль, которые могут использоваться как для входа в систему через браузер, так и для загрузки контента по FTP (например, в G.ho.st). 
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Функции сетевых операционных систем 

Как уже было заявлено выше, сетевая операционная система состоит из набора веб-приложений (веб-сервисов), которые объединены в рамках единого пользовательского интерфейса, напоминающего классические десктопные системы (в частности, Windows или MacOS). Большинство подобных сервисов предоставляют пользователю: 

файловое хранилище, объемом от 1 до 10 Гб (в среднем); 

встроенный сервис электронной почты (объединяется с почтовым клиентом, расположенным в самой системе); 

единый (в большинстве случаев) логин до всех основных веб-сервисов, включаемых в состав сетевой операционной системы (например, хранилища медиафайлов, текстового редактора, органайзера); 

похожую организацию пользовательского интерфейса на Windows (кнопка "Пуск" с иерархичным меню, папка "Панель Инструментов" с похожими на Windows апплетами, например, для установки разрешения экрана и выбора темы оформления окон, или для ввода сведений о владельце); 

Рабочий стол с гаджетами; 

двухстороннюю синхронизацию PIM (личных данных) с десктопом или мобильным устройством (последнее имеется у считанных сервисов) по FTP или через программный клиент (преимущественно для коммуникаторов и смартфонов). 

В состав сетевой операционной системы обычно входит текстовых и табличный процессоры (реже - редактор презентаций), средство для просмотра PDF-файлов, медиаплееры (обычно для mp3-файлов и для просмотра потокового видео с видеохостингов, непосредственного воспроизведения файлов в AVI, MPG и других форматах, пока нет), средство для просмотра изображений (реже - фоторедактор), PIM-менеджер (адресная книга + календарь, почтовый клиент), IM-клиент (в основном, использующийся для контакта между зарегистрированными в сервисе пользователями, или же для связи с разработчиками), Flash-игры. 
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Преимущества и недостатки 

Основное преимущество использования сетевых операционных систем состоит в их кроссплатформенности - они запускаются на любом устройстве, имеющем выход в Интернет и совместимый веб-браузер (в том числе, появляются и веб-десктопы для коммуникаторов и мобильных телефонов). Это значит, что пользователю предоставляются один и тот же набор приложений и сервисов в любое время и с любого компьютера. Кроме того, поскольку сама сетевая операционная система работает на мощностях удаленных серверов, постольку от компьютера пользователя не требуется каких-либо серьезных требований по мощности и производительности (по этой причине рост популярности подобных систем связывают с появлением на рынке нетбуков и Интернет-планшетов, с одной стороны, а, с другой стороны, с "тонкими клиентами"). 

Из ключевых недостатков у сетевых операционных систем на сегодняшний день можно выделить пока еще не до конца урегулированный механизм защиты личных данных (при использовании пользователь хранит на удаленном файловом хранилище свои файлы), а также относительную нестабильность самого ПО, используемого в этих системах (большинство систем находится в состоянии бета-тестирования, а входящие их состав веб-сервисы (например, Zoho Writer) могут периодически быть недоступными из-за профилактических работ).
IV. Закрепление материала
V. Задание на дом
Конспект выучить. 

С.В. Киселев «Оператор ЭВМ» с. 139-142










