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Технологическая карта (план) занятия №9.3
Дисциплина: Программное обеспечение
Тема занятия: Профилактика вирусов. Аппаратные средства защиты информации.
Вид занятия (тип урока): освоение нового материала
	Цель занятия
	учебная: познакомиться с мерами профилактики и защиты информации от вирусов и вредоносных программ.;

	
	развивающая: прививать интерес к предмету и профессии, способствовать развитию логического мышления, внимательности, памяти, развивать умение анализировать ответы других студентов;



	
	воспитательная: содействовать формированию саморазвивающейся личности, воспитывать аккуратность при выполнении поставленной задачи.



	Межпредмет​ные связи
	информатика, логика, русский язык. 

	
	


1. Наглядные пособия: презентация 
2. Раздаточный материал: 

3. Технические средства обучения: компьютер, проектор, экран
4. Учебные места (для практич. занятий):

5. Литература:

основная: 
Киселев С.В «Оператор ЭВМ» с. 117-125
дополнительная:

http://vxheavens.com/lib/aki00.html
http://ru.wikipedia.org/wiki/Средства_защиты_информации

Содержание занятия
Элементы занятия, учебные вопросы, формы и методы обучения

I. Организационный момент. Проверка присутствующих. Сообщение темы, целей и этапов урока. 
II. Актуализация знаний
Что такое компьютерный вирус?

Каким образом действуют компьютерные вирусы?

Какие вы знаете источники заражения компьютерным вирусом?

По каким признакам можно обнаружить факт заражения компьютерным вирусом?

Какие вы знаете типы вирусов? Какие деструктивные действия они осуществляют?
III. Основная часть.

Меры профилактики вирусов.
· разграничение доступа предотвращает несанкционированное использование информации, в частности, защиту от изменений программ и данных вирусами, неправильно работающими программами и ошибочными действиями пользователей;

· использование лицензионного ПО;
· использование надежных источников в сети;

· проверка всей входящей информации на вирусы;

· систематическая проверка всей информации на компьютере;

· систематическая проверка антивирусных баз.

Аппаратные средства защиты
Это различные по типу устройства (механические, электромеханические, электронные и др.), которые аппаратными средствами решают задачи защиты информации. Они либо препятствуют физическому проникновению, либо, если проникновение все же состоялось, доступу к информации, в том числе с помощью ее маскировки. Первую часть задачи решают замки, решетки на окнах, сторожа, защитная сигнализация и др. Вторую — генераторы шума, сетевые фильтры, сканирующие радиоприемники и множество других устройств, «перекрывающих» потенциальные каналы утечки информации или позволяющих их обнаружить. Преимущества технических средств связаны с их надежностью, независимостью от субъективных факторов, высокой устойчивостью к модификации. Слабые стороны — недостаточная гибкость, относительно большие объем и масса, высокая стоимость.
К аппаратным средствам защиты относятся различные электронные, электронно-механические, электронно-оптические устройства. К настоящему времени разработано значительное число аппаратных средств различного назначения, однако наибольшее распространение получают следующие:

специальные регистры для хранения реквизитов защиты: паролей, идентифицирующих кодов, грифов или уровней секретности;

устройства измерения индивидуальных характеристик человека (голоса, отпечатков) с целью его идентификации;

схемы прерывания передачи информации в линии связи с целью периодической проверки адреса выдачи данных.

устройства для шифрования информации (криптографические методы).
Для удаленных пользователей сейчас наиболее распространены системы "обратного вызова". 
Эти устройства при первом доступе к ним внешнего пользователя не дают контакта с вызываемым компьютером, а требуют назвать пароль или еще каким-нибудь образом идентифицировать себя. Если пароль назван правильно или идентификация пользователя успешна, ему возвращается номер телефона, ассоциированный с этим пользователем. Устройство обратного вызова запрашивает указанный номер телефона для подключения и выполнения нормальной процедуры login. Такие устройства выпускает, например, фирма B&B Electronics в Оттаве. Схемы "раздачи" паролей или обмен ключами легальных пользователей в развитых сетях могут быть очень изощренными и обеспечивать самые разные потребности пользователей в безопасном общении (телеконференции). Реализации таких схем приводят к появлению в сети специализированных серверов паролей (проект CERBERUS). В то же время парольная защита характеризуется определенными недостатками, связанными с особенностями человеческой психики, поэтому фирмы пытаются найти другие способы идентификации пользователя, не связанные с указанием пароля. Эти аппаратно-программные системы проверяют самые разные биометрические характеристики (подпись, узор линий на пальце, узор сосудов на глазном дне, манеру работы на клавиатуре) для того, чтобы обеспечить эффективные гарантии идентификации локального или удаленного пользователя. Одной из популярных в правительственных учреждениях США является карта COMSPEC-11 фирмы American Computer Security, которая обеспечивает интерфейс с самыми различными биометрическими устройствами типа электронных подписей, идентификаторов кожного узора, а также контроль доступа к каналам больших компьютеров, шифрование архивных и резервных копий данных, защиту от копирования локальных файлов. Эта плата стоит довольно дорого, однако программное обеспечение в комплекте с этой платой - на порядок дороже. К сожалению, более подробная информация об особенностях этого интересного оборудования и программного обеспечения автору неизвестна.

Большинство таких систем обладают тем недостатком, что не отслеживают непрерывно во время работы неизменность биометрических характеристик пользователя, поэтому допускают в принципе временную "подмену" пользователя без какой-либо реакции со стороны системы защиты. Конечно, определенные меры, затрудняющие "подмену", принимаются: пользователь может "запереть" компьютер, отлучаясь ненадолго, для "отпирания" нужно знать специальный пароль; после определенного перерыва в непрерывной работе пользователь автоматически отключается от системы и для подключения ему нужно снова предъявлять свои полномочия.
Разработка фирмы Datamedia. Серия ее компьютеров Netmate оборудована специальным устройством Securecard reader считывателем карт безопасности. Применение таких считывателей довольно популярно на Западе, например, в РС-Watchmane используется считыватель обычных кредитных или ID-карт для авторизации пользователя в дополнение к паролю. Карты безопасности по исполнению - вариант кредитных карт; на них на магнитном носителе с помощью специальной аппаратуры, которая имеется только в распоряжении администратора, делается запись о пользователе: его имя, пароль и описываются все полномочия, которые он получает при входе в систему. В частности, на карте записано, сколько раз пользователь может пытаться указать пароль при входе. Таким образом, случайная потеря карты безопасности или ее кража не позволяет злоумышленнику получить доступ к компьютеру: если имя пользователя еще можно узнать не привлекая внимания, то пароль ему неизвестен. Только сознательная передача карты безопасности кому-то одновременно с разглашением пароля может открыть доступ к компьютеру постороннему лицу. 

Администратор системы создает карту безопасности для легальных пользователей. На этой карте, помимо уже перечисленной информации, описывается профиль пользователя. В него включаются, например: возможность доступа к программе SETUP, то есть фиксируются такие характеристики компьютера, как экран, количество и типы дисков; также определяется, какие из локальных устройств (гибкие диски, жесткие диски, последовательные и параллельные порты) доступны этому пользователю, с каких локальных или сетевых устройств он может загружаться. Предусмотрена и трансляция паролей: тот пароль, который назначается пользователю, как правило, легко запоминающийся, но вовсе не тот, с которым работает система.

В программное обеспечение встроены специальные возможности, которые повышают уровень "тревожности" в случае возникновения ненормальных ситуаций. При попытке просто выдернуть карту безопасности из считывателя - доступ к компьютеру намертво блокируется, пока в считыватель не будет вставлена та же карта безопасности. И если такая ошибка для легального пользователя - несущественна, для злоумышленника такой оборот дела совершенно неприемлем. Так всячески стимулируется желание администрации до конца разобраться в необычной ситуации, а не прятать сор в темном углу. При неправильном указании пароля (если превышено количество попыток, разрешенное для данного пользователя) - машина также блокируется, и только администратор сможет "оживить" ее, то есть опять стимулируется необходимость довести до сведения администрации все случаи нарушения режима секретности.
С точки зрения защиты от вирусов перечисленные системы, конечно, важны, поскольку они, кроме идентификации пользователя, определенным образом организуют его работу на компьютере, запрещая отдельные опасные действия типа запуска программ с дискеты, загрузки с дискет. Ограничения на использование определенных ресурсов системы типа сетевых карт, последовательных портов, так же полезны с точки зрения защиты от вирусов, поскольку ограничивают возможность или даже отсекают некоторые пути распространения или "получения" заразы. Наконец, повышенный уровень тревоги, характерный для некоторых систем, очень полезен и с антивирусной точки зрения: любые неполадки и странности в работе компьютеров немедленно должны становиться достоянием администрации и так же немедленно доводиться до сведения специалистов, - это резко уменьшает размеры ущерба от проникновения вирусов. И все-таки эффективность этих средств с точки зрения защиты от вирусов ограниченна.
Очень простым, но весьма эффективным средством обеспечения безопасности данных и защиты от вирусов является специальная конструкция компьютера, благодаря которой воровство данных или заражение файлов или файловых систем вирусами становится невозможным. Так например, фирма Earth Computer из Калифорнии делает серию компьютеров EarthStation, приспособленных для работы в локальной сети, но не имеющей шинных разъемов, то есть принципиально нерасширяемых (изготовителей компьютеров такого типа довольно много во всем мире). Главная (и единственная!) плата этого компьютера расположена в клавиатуре. Управление клавиатурой, видеоадаптер и сетевой адаптер объединены на этой плате. Даже монитор предлагается покупать отдельно. В компьютере находится специальный вариант BIOS, позволяющий загружать DOS по локальной сети. Нельзя отказать разработчикам таких компьютеров в остроумии: если некуда положить ворованное, то лучше и не красть; относительно заражения вирусами проблема решается так же, как с воровством, - на компьютере нечего заражать. С червяками, конечно, сложнее: они могут проникать на этот "уродец" и безусловно могут отбирать ресурсы на собственное размножение.
IV. Закрепление изученного материала.
Какие меры профилактики вирусов вы знаете?
Какие аппаратные средства защиты от вирусов вы знаете?
V. Выставление оценок и комментарии к ним.

VI. Домашнее задание.
Киселев с.117-125
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